

ОСОБЕННОСТИ УГОЛОВНО-ПРАВОВОГО ПРЕДУПРЕЖДЕНИЯ ПЕДОФИЛЬНЫХ ПОСЯГАТЕЛЬСТВ ЗА РУБЕЖОМ

Рассматриваются основные уголовно-правовые меры предупреждения преступлений против половой свободы и половой неприкосновенности несовершеннолетних в формате анализа уголовных кодексов ряда европейских государств (Швеции, Норвегии, Дании, Кипра, Италии, Испании, Австрии, ФРГ, Франции, Бельгии, Голландии, Сан-Марино, Болгарии, Польши) и законодательства США.

Анализируются составы преступлений, их особенности, влияние на динамику преступности.

Раскрываются основные характерные признаки понятийного аппарата и использования терминологии, характеризующей сексуальные посягательства в типовых кодексах европейского континента.

Предлагается внедрение некоторых положений для позитивной динамики снижения преступлений педофильской направленности и преступлений внутрисемейного сексуального насилия.

V. V. STALBOVSKY

SPECIAL ASPECTS OF CRIMINAL AND LEGAL PREVENTION OF PEDOFILIC TRESPASS ABROAD

The main criminal law measures to prevent crimes against sexual freedom and sexual inviolability of minors in the format of the analysis of the criminal codes of several European countries (Sweden, Norway, Denmark, Cyprus, Italy, Spain, Austria, Germany, France, Belgium, the Netherlands, San Marino, Bulgaria, Poland), and the US legislation are examined.

Essential Elements of crimes, their features, influence on the dynamics of crime are analyzed.

Main characteristic features of the conceptual apparatus and use of terminology characterizing sexual encroachments in the model Codes of the European continent are revealed. Some provisions are proposed for the positive dynamics of reducing pedophile crimes and crimes of intra-family sexual violence.



**СТАЛЬБОВСКИЙ
Вадим Викторович,**

адъюнкт научно-педагогического факультета Академии МВД Республики Беларусь

Введение

Предупреждение преступлений против половой свободы и половой неприкосновенности несовершеннолетних имеют в различных государствах свои особенности и закономерности. Существуют два основных направления реализации мер предупреждения: уголовно-правовое и криминологическое.

Уголовно-правовое предупреждение в своей основе заключается в выработке эффективных мер государственного принуждения в формате норм права, закрепленных в уголовном законодательстве. Необходимым условием законодательного закрепления является эффективность их применения на практике, реализация в проблемных направлениях распространения преступности определенного вида.

Основная часть

Проблема уголовно-правового направления предупреждения преступлений против сексуальных посягательств начала набирать обороты в середине XX века. Во многих европейских странах (Дания, Исландия, Финляндия) применялась процедура хирургической кастрации. Неисправимые анатомические изменения и суровый характер последствий существенно ограничивали ее ис-

пользование и последующее повсеместное распространение.

В настоящее время вместо хирургической кастрации используется назначение врачом специальных лекарственных средств, подавляющих активность половых гормонов у мужчин – химическая кастрация (применяется в Израиле, Италии, Канаде, Польше, США).

Во многих европейских странах химическая кастрация является обязательным условием применения условно-досрочного освобождения осужденных за сексуальные преступления в отношении несовершеннолетних.

Уголовное законодательство зарубежных стран относит серийные сексуальные посягательства к особой категории преступлений, в связи с чем за них предусмотрены строгие меры ответственности.

Например, в настоящий момент в Российской Федерации рассматривается законопроект по установлению пожизненного заключения за серийные преступления педофильской направленности.

В США в судебной практике часто имеют место случаи назначения сроков лишения свободы свыше тысячи лет за серийные сексуальные посягательства в отношении детей.

В статье 34 Конвенции ООН о правах ребенка указывается, что государства-участники, учитывая особую опасность сексуальных посягательств, обязаны защищать ребенка от всех форм сексуальной эксплуатации и сексуального совращения [1].

Советом Европы 12 июля 2007 г. была принята специальная Конвенция о защите детей от сексуальной эксплуатации и посягательств сексуального характера [2]. Этот документ значительно расширяет диапазон деяний, рассматриваемых как сексуальные (раскрывается понятие «соблазнение детей в сексуальных целях»; допускается в отношении осужденных за сексуальные преступления против детей применение дополнительных мер уголовно-правового воздействия: лишение родительских прав, дополнительный контроль и надзор после освобождения и т. д.).

Опыт европейских государств в предупреждении преступлений педофильской направленности является особым объектом изучения и анализа, а также представляет особый интерес для эффективного внедрения в Республике Беларусь в законодательной, правоприменительной и судебной практике.

Так, уголовное законодательство Швеции содержит главу о половых преступлениях, включает статьи об ответственности за сексуальные деяния в отношении несовершеннолетних, в том числе за инцест (лицо, вступающее в половые отношения с родным братом или сестрой, подвергается тюремному заключению на срок до одного года – ст. 6 УК Швеции) [3]. Довольно интересное положение, требующее анализа и возможного внедрения в определенной части в Республике Беларусь, так как инцест является своеобразным «разрушителем» норм морали, а в дальнейшем становится причиной и условием более тяжких преступлений в сфере половых взаимоотношений.

Интересно и положение ст. 7 УК Швеции, которое предусматривает ответственность за сексуальное прикосновение, выражающееся в прикосновениях сексуального характера к детям, не достигшим 15 лет.

Схожие положения по установлению уголовной ответственности за инцестуозные и педофильные проявления и в законодательстве Норвегии. Уголовное законодательство Норвегии предусматривает тюремное заключение сроком до 21 года за неоднократное совершение полового акта с ребенком, не достигшим возраста 10 лет. Статья 195 УК также предусматривает ответственность за сексуальный контакт с ребенком в возрасте до 14 лет сроком на 10 лет тюрьмы, а если сексуальный контакт был в виде полового акта, тюремное заключение назначается не менее чем на 2 года [4]. Интересно положение о том, что заблуждение виновного о возрасте жертвы не исключает наказания, его вид и смягчающие обстоятельства, если лица, вступившие в сексуальный контакт, имеют приблизительно одинаковый возраст и развитие. Необходимо акцентировать внимание и на содержании ст. 201 УК Норвегии в части установления ответственности в отношении лица, демонстрирующего словесно или действием сексуально агрессивное или непристойное поведение по отношению к детям в возрасте до 16 лет (штраф или заключение в тюрьму до одного года).

Норвежский УК дает разъяснения о терминах, использованных в главе, посвященной сексуальным преступлениям: половым актом, например, помимо вагинального или анального полового контакта считается и введение пениса в рот, предметов во влагалище или анус. Примечательной особенностью УК является положение о том, что родственниками по прямой линии считаются не только биологические, но и приемные потомки.

Дополнительным наказанием лицу, совершившему половые преступления в отношении детей, является лишение его гражданских прав, предусмотренных в нормативных правовых актах Норвегии.

Статья 223 УК Дании предусматривает, что виновный, который вступает в половое сношение с усыновленным ребенком, пасынком, падчерицей, приемным ребенком или вверенным ему для обучения и тренировки ребенком, не достигшим возраста 18 лет, карается тюремным заключением до 4 лет [5]. Инцест определяется не с биологического ракурса, а социально-психологического.

Ненасильственным половым актом, согласно датскому законодательству, считается явное злоупотребление превосходством в возрасте или жизненном опыте, склонение к совершению полового сношения с ребенком, не достигшим 18 лет. Необходимо подчеркнуть, что ребенок – это лицо, не достигшее 18 лет. Как и в Норвегии и Швеции, в Дании предусмотрена ответственность за инцест.

Статья 147 УК Кипра тоже предусматривает самостоятельную ответственность за инцест (кровосмешение) [6], если виновный вступает в сексуальный контакт с лицом женского пола (тюремное заключение на срок 7 лет), зная, что это его внучка, дочь, сестра или мать, независимо было получено согласие на половой акт или нет.

В УК Италии в разделе преступлений против личности обозначается ответственность за педофильные и инцестуозные посягательства. Если инцест в отношении ребенка, не достигшего возраста 18 лет, совершен совершеннолетним, наказание увеличивается, а родители лишаются родительских прав и попечительства. Такая позиция законодателя видится обоснованной и справедливой и может быть востребована в белорусском законодательстве.

Интересна позиция итальянского законодательства, согласно которой не подлежит наказанию несовершеннолетний, который совершает действия сексуальной направленности в отношении ребенка, достигшего 13 лет, если разница между ними не превышает 3 лет [7].

Уголовное законодательство Испании в ст. 180 устанавливает уголовную ответственность за сексуальную агрессию, учитывая возраст (педофилия, геронтофилия), болезнь или положение, родственные отношения [8]. Так, ст. 182 предусматривает ответственность за сексуальное злоупотребление, такое как насильственный половой акт, введение предметов в рот и анальное отверстие в виде лишения свободы от 4 до 10 лет. Следует также отметить, что, если преступник злоупотребляет своим превосходством, он лишается свободы на срок от 1 года до 6 лет. Отягчающими обстоятельствами являются: совершение преступлений с использованием родственных связей по восходящей или нисходящей линии; уязвимость жертвы вследствие возраста, болезни или зависимого положения. Значительная часть статей за ненасильственные сек-

суальные посягательства в испанском законодательстве предусматривает ответственность в виде штрафа в месячных зарплатах, а также дополнительные наказания в виде лишения родительских прав, опеки, попечительства, отстранения от должности, лишения права заниматься определенной деятельностью. Интересно положение о том, что в случае примирения потерпевшего с виновным или его законным представителем уголовное дело в отношении него не прекращается и виновное лицо подлежит ответственности. Статья 193 УК предусматривает возможность в обвинительном приговоре выносить решения об установлении отцовства и назначения алиментов.

Статья 188 УК Швейцарии устанавливает запрет на совершение сексуальных действий с лицами, зависимыми от виновного [9]. УК также разъясняет, что деяния сексуальной направленности не являются наказуемыми, если разница в возрасте между жертвой и виновным составляет не более 3 лет. Если виновный не достиг 20 лет или жертва заключила с ним брак, то уголовное преследование в рамках компетенции соответствующих органов может быть прекращено, что также представляет интерес для белорусской доктрины относительно ст. 168 УК Республики Беларусь (половое сношение и иные действия сексуального характера с лицом, не достигшим 16-летнего возраста).

УК Австрии в главе о преступных деяниях против нравственности предусматривает, что за половое сожитие с малолетним или иное сексуальное действие, равнозначное половому сожителю, наказывается лишением свободы на срок от 1 года до 10 лет. В свою очередь ст. 207 и 208 строго карают развратные действия в отношении малолетнего и содержат запрет на деяния, создающие угрозу нравственному или духовному развитию ребенка, не достигшего 16 лет, запрет на гомосексуальные действия [10]. Инцест также подпадает под действие уголовно-правового запрета, за исключением того, если виновный не достиг 19 лет.

УК ФРГ также содержит запрет на инцест. В разделе о преступных деяниях против полового самоопределения предусматривается ответственность виновного за совершение сексуальных действий с ребенком, не достигшим 16 или 18 лет, вверенным для воспитания, обучения, попечения, подчинения по службе или работе. Наказывается лицо, склоняющее ребенка к прослушиванию записей порнографического содержания или соответствующих разговоров.

УК Франции в разделе о посягательствах на человеческую личность в подразделе о сексуальной агрессии содержит ответственность за педофильные посягательства, однако не выделяет отдельно состав за инцест [11]. В данном случае сексуальная агрессия включает в диапазон любое сексуальное посягательство, совершенное с применением физического насилия, принуждения, угрозы, обмана. Изнасилование карается 15 годами лишения свободы, а если оно совершено в отношении лица моложе 15 лет, то назначается 20 лет лишения свободы.

УК Бельгии в ст. 372 содержит ответственность за педофилию – любое посягательство, совершенное без применения насилия или угроз на половую неприкосновенность ребенка любого пола, не достигшего полных 16 лет

[12]. Медицинский критерий педофилии, скорее всего, законодателем не учтен. Интересно положение УК Бельгии по установлению критериев ответственности за изнасилование, где строгость наказания напрямую зависит от возраста потерпевшего. Согласно ст. 375, если изнасилование совершено в отношении лица, достигшего 16 лет, тюремное заключение назначается от 10 до 15 лет, если жертве от 10 до 16 лет – тюремное заключение от 15 до 20 лет, жертва моложе 10 лет – тюремное заключение от 20 до 30 лет.

УК Голландии предусматривает ответственность за педофилию, инцест, дополнительным наказанием применяется лишение права заниматься профессиональной деятельностью.

В УК Сан-Марино содержится норма о том, что виновный в качестве оправдания не может ссылаться на незнание возраста несовершеннолетней.

УК Болгарии предусматривает ответственность в ст. 149 за развратные действия виновного, который ставит цель возбудить или удовлетворить свою половую страсть без полового сношения с ребенком, не достигшим 14 лет (5 лет лишения свободы) [13].

Статья 200 УК Польши содержит ответственность виновного, который доводит жертву моложе 15 лет до полового сношения или состояния, когда она подчиняется совершению с ней сексуальных действий [14].

Заключение

Меры уголовно-правового предупреждения преступлений против половой свободы и половой неприкосновенности несовершеннолетних требуют постоянной коррекции, учета международного опыта применения, эффективности дополнительных наказаний, анализа статистической информации об уровне сексуальной преступности рассматриваемого вида.

Вопрос роста преступлений сексуальной направленности в Республике Беларусь остается особо актуальным. Статистические данные свидетельствуют о значительном увеличении численности преступлений рассматриваемой группы. Во главу мер предупреждения и профилактики должно ставиться правильное и всеохватывающее применение мер уголовной ответственности. Опыт применения мер наказания в Республике Беларусь к лицам, склонным совершать сексуальные преступления в отношении несовершеннолетних, должен основываться на изучении положительных тенденций мировой практики в рамках определения мер наказания, суровости и вида наказания, необходимости применения уголовного наказания за инцестуозные преступления, дополнительных наказаний. Немаловажен аспект правильного понимания понятийного аппарата как необходимого вектора по охвату всего диапазона столь опасной насильственно-сексуальной преступности, сложности и многогранности его применения в зарубежных странах.

Динамика развития социально-экономических, морально-этических отношений в обществе диктует потребность незамедлительно реагировать на отклоняющееся поведение индивидов путем принятия необходимой правовой базы для защиты уязвимой части населения – детей.

В результате сравнительно-правового анализа уголовно-правовых норм зарубежных стран с концептуальными положениями главы 20 Уголовного кодекса Республики Беларусь разработаны и обоснованные предложения, направленные на совершенствование норм, необходимых для эффективного уголовно-правового и криминологического противодействия преступлениям против половой неприкосновенности или половой свободы несовершеннолетних: для усиления профилактической роли уголовного закона закрепить в ст. 166, 167, 169 новый квалифицирующий признак путем дополнения указанных статей положением следующего содержания: «в отношении деяний, предусмотренных частью 3 статьи 166, частью 3 статьи 167, частью 2 статьи 169, – совершенное близким родственником либо лицом, на которое возло-

жены обязанности по содержанию или воспитанию несовершеннолетнего (малолетнего)»; дополнить ст. 168 следующим примечанием: «Лицо, впервые совершившее преступление, предусмотренное частью первой настоящей статьи, освобождается от уголовной ответственности, если будет установлено, что это лицо и совершенное им деяние перестали быть общественно опасными в связи со вступлением в брак с потерпевшей (потерпевшим)»; дополнить санкции ч. 2 и ч. 3 ст. 166, ч. 2 и ч. 3 ст. 167, ч. 1 и ч. 2 ст. 168, ч. 1, ч. 2 ст. 169 таким видом наказания, как лишение права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью; дополнить ст. 85 п. 11 следующего содержания «изнасилование, насильственные действия сексуального характера (статьи 166, 167 настоящего Кодекса)».

Список использованных источников

1. Конвенция о правах ребенка [Электронный ресурс]. – Режим доступа: http://www.un.org/ru/documents/decl_conv/conventions/childcon.shtml. – Дата доступа: 19.02.2018.
2. Конвенция о защите детей от сексуальной эксплуатации и посягательств сексуального характера [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://base.garant.ru/70359656/>. – Дата доступа: 19.02.2018.
3. Уголовный кодекс Швеции [Электронный ресурс]. – Режим доступа: http://www.sweden4rus.ru/rus/info/juridisk/ugolovnyj_kodeks_shvecii. – Дата доступа: 19.02.2018.
4. Уголовный кодекс Норвегии [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://www.norge.ru/streffelov/>. – Дата доступа: 19.02.2018.
5. Уголовный кодекс Дании [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://www.law.edu.ru/norm/norm.asp?normID=1241524>. – Дата доступа: 19.02.2018.
6. Уголовный кодекс Республики Кипр [Электронный ресурс]. – Режим доступа: http://cypruslaw.narod.ru/legal_system_Cyprus.htm. – Дата доступа: 19.02.2018.
7. Уголовный кодекс Итальянской Республики [Электронный ресурс]. – Режим доступа: https://socialmediahill341.weebly.com/blog/ugolovnij_kodeks-italii-na-russkom-yazike6789145 – Дата доступа: 19.02.2018.
8. Уголовный кодекс Испании [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://www.law.edu.ru/norm/norm.asp?normID=1247923> – Дата доступа: 19.02.2018.
9. Уголовный кодекс Швейцарии [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://www.studentlibrary.ru/doc/ISBN5807800702-SCN0001.html> – Дата доступа: 19.02.2018.
10. Уголовный кодекс Австрии [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://crimpravo.ru/page/zar-uk/> – Дата доступа: 19.02.2018.
11. Уголовный кодекс Франции [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://constitutions.ru/?p=5859> – Дата доступа: 19.02.2018.
12. Уголовный кодекс Бельгии [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://www.rumvi.com/products> – Дата доступа: 19.02.2018.
13. Уголовный кодекс Болгарии [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://law.edu.ru/norm/norm.asp?normID> – Дата доступа: 19.02.2018.
14. Уголовный кодекс Польши [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://law.edu.ru/norm/norm.asp?normID=1246817> – Дата доступа: 27.02.2018.